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După ce cunoscuse un proces de restructurare în ultimii ani ai războiului şi 
se implicase în sistemul de alianţe care au pregătit lovitura de stat de la 23 august 
1944, Partidul Social Democrat s-a reorganizat şi adaptat cu rapiditate la noile 
condiţii 1 . 

Partidul Social Democrat şi-a inaugurat campania electorală la 30 august 
1946. În perioada ce a urmat, P.S.D. şi-a desfăşurat campania electorală în 
cadrul unor acţiuni comune ale B.P.D2. 

Rezultatul alegerilor de la Reşiţa, conform ziarului Caraşul Liber din 1 
decembrie 1946, se prezenta astfel: " ... din 14.854 alegători înscrişi, au votat 
11.905 după cum urmează: 

1. Blocul Partidelor democratice - 6.278 voturi, ce reprezintă 52,5%. 
2. P.N.Ţ (Maniu) - 2.545 voturi, ce reprezintă 22%. 
3. P.N.L. (Brătianu) - 288 voturi, ce reprezintă 2,5%. 
4. P.S.D. - Independent (Titel Petrescu) - 2.275 voturi, ce reprezintă 19% 

(130 voturi anuale)". 
Traian Cercega declara următoarele: "Precizez cu toată convingerea că 

voturile la Reşiţa nu au fost falsificate, furate, măsluite etc., ele au fost reale. 
Dacă situaţia politică internă şi externă ar fi fost alta (normală) şi P.S.D. s-ar fi 
prezentat în alegeri unit (nu scindat) s-ar fi obţinut cel puţin 55-60% din voturi. 
Fac cunoscut că, din 78 deputaţi P.S.D. din Blocul Partidelor Democratice, 2 
deputaţi - Şerban Voinea (din C.C.) şi Ionescu Vasile (prefectul judeţului Caraş) -
au fost aleşi în judeţul Caraş. Menţionez că, iniţial Comitetul judeţean P.S.D. a 
propus a candida pe Eftimie Gherman, dar Comitetul Central al partidului nu a 
fost de acord şi m-au propus pe mine (Cercega), propunere pe care am refuzat-o. 
În urma refuzului, C.C. al P.S.D. a propus pe prefectul judeţului (un 
bucureştean)" 3. 

Într-un raport politic al C.J.P.C.R. Caraş (30 nov. 1946) se precizau mai 
multe aspecte privind alegerile: "în judeţul Caraş - o mare parte din conducerea 
P.S.D., la care se adaugă 5.000 oameni, au votat cu Titel Petrescu, iar o altă 
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parte cu Maniu; în Reşiţa - titeliştii au obţinut 2.385 voturi, fiind sub influenţa lui 
Musteţiu, care a demisionat din conducerea sindicală şi din preşedinţia B.P.D.; 
P.S.D. a răspândit numeroase manifeste titeliste în rândurile muncitorimii cără
şene; în localităţile Bocşa Montană, Boc~. Română, precum şi în alte localităţi din 
plasa Bozovici - P.S.D. a stabilit o serie de legături cu P.N.Ţ (Maniu)" 4. 

De asemenea, într-un raport de activitate al Comitetului de Plasă P.C.R. 
Oraviţa pe luna noiembrie 1946 erau expuse detaliat lipsurile manifestate în 
campania electorală şi anume: 

1. "Lipsa noastră de experienţă în materie de alegeri; 
2. Necolaborarea în cadrul B.P.D.; 
3. Sabotajul contra guvernului făcut de militari (Secţiunea Secăşeni); 
4. P.S.D. (inclusiv preşedinţii secţiilor de votare) a votat alături de Titel 

Petrescu (primarii de la Ticvaniul Mic şi de la Vrăniut); 
5. În alte părţi, elemente ie la conducerea judeţeană a P.S.D. nici nu s-au 

prezentata la vot, ci - prin sc::<ndal public - au încercat să creeze o atmosferă 
defavorabilă Blocului; de exenipl 1J - la Anina - tov. Banciu a acuzat, în plină secţie 
de votare, pe tov. Novacovic · (preşedintele secţiei de votare) că a constituit 
biroul nelegal, numai din comunişti"5. 

Consiliul Pc,J:ric al B.P.D. a hotărât, la 29 noiembrie 1946, remanierea 
guvernului. În noul cabinet, P.S.D. deţinea 4 minister~: Ministerul Educaţiei 
Naţionale (Ştefan Voitec), Ministerul Muncii şi Ocrotirii Sociale (Lothar 
Rădăceanu), Ministeml Minelor şi Petrolului (Tudor Ionescu) şi Ministerul Artelor 
(Ion Pas). Social-democraţilor le-au mai revenit şi două subsecretariate de stat: la 
Ministerul Afacerilor Interne (Ion Burcă) şi la Ministerul Educaţiei Naţionale 
(Miron Nicolescu) 6. 

În luna decembrie 1946 Judeţeana Caraş a Partidului Social-Democrat 
număra 13.414 membri. Cele mai puternice secţiuni erau: Reşiţa - 4877 membri, 
Anina - 1978 membri, Berzasca - 592 membri, Lăpuşnicul Mare - 556 membri, 
Moldova Nouă - 516 membri, Oraviţa - 464 membri şi Bocşa Vasiova - 406 
membri7. 

La începutul anului 194 7, P.S.D. se înf?ţişa, aparent ca o formaţiune 
politică încă puternică, bine reprezentată în toate structurile de putere: parlament, 
guvern, prefecturi, primării etc. În realitate, însă, partidul era măcinat de 
frământări interne. P.S.D. se agăţa de colaborarea, oricât de incomodă ar fi fost, 
din cadrul F.U.M. şi a B.P.D„ pentru a îndepărta spectrul pierderii identităţii8 . 

Această perioadă a fost marcată - şi în jud. Caraş - de frământări în sânul 
P.S.D„ Astfel, la data d 4 ianuarie 1947 - Iosif Musteţiu (P.S.D.) şi-a dat demisia 
din funcţia de prefect al judeţului; de asemenea - membrii secţiunii Ticvaniul Mic 
care au dat dovadă de "trădare" urmau să fie excluşi din partid9. Noul prefect de 
Caraş - Iuliu Strein (P.S.D.) - trebuia să fie instalat cu ocazia venirii la Reşiţa a 
ministrului Lothar Rădăceanu (8 februarie 194 7); de fapt, ministrul va participa la 
inaugurarea universităţii muncitoreşti în ziua de 9 februarie 1947 10• 
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Concomitent cu preocupările de păstrare a aparenţelor, conducerea P.S.D. 
era interesată de întărirea organizatorică a partidului. Asemenea obiective au 
urmărit şedinţele C.C. al P.S.D. din ianuarie 194 7, în cadrul cărora s-a 
reorganizat Secretariatul General al partidului. Unele cadre ale partidului, centrale 
sau locale, fidele frontului unic, dar reticente faţă de perspectiva fuziunii, şi-au 
manifestat deschis împotrivirea faţă de presiunile comuniste11 . 

Situaţia explozivă de la Reşiţa era descrisă într-un raport al Secţiei 

Organizatorice aparţinând Comitetului Regional P.C.R. Banat pe luna februarie 
1947: "elemente ca Gherman şi Musteţiu şi alţii, deşi au aderat formal la 
hotărârea de la l O martie 1946, nu au fost niciodată de acord cu acest lucru şi au 
muncit mereu împotriva acestei hotărâri şi împotriva F.U.M."; de asemenea - "o 
serie de titelişti, între care şi Grigorovici, erau permanent la Reşiţa şi tratau cu 
Gherman deschis, cu Musteţiu şi alţii mai pe ascuns". Cu această ocazie erau 
lansate reproşuri la adresa social-democraţilor, susţinându-se faptul că - la Reşiţa 
- "campania electorală s-a făcut complet fără concursul social-democraţilor". 
Mai mult chiar - datorită faptului că "aproape întreg P.S.D.-ul a votat cu Titel, din 
îndemnul conducătorilor, voturile reale ale titeliştilor la Reşiţa şi în judeţ au fost 
peste 1 O.OOO". Se recunoştea, astfel, existenţa unor mari frământări în cadrul 
F.U.M. şi a sindicatului: "Social-democraţii vor înlocuirea tuturor tovarăşilor noştri 
buni din Sindicat (cazul tov. Puvak, secretarul sindicatului)". Se solicita, în acest 
sens, sprijinul C.C. al P.C.R. împotriva "agenţilor titelişti" - Gherman, Musteţiu, 
Banciu ş.a. De asemenea - se preconiza rezolvarea problemelor F.U.M. Reşiţa în 
cadrul C.C. al F. U.M., prin adoptarea unor măsuri drastice, şi anume: "Gherman 
să fie exclus din P.S.D., iar Musteţiu să fie pus pe linie moartă". Toate aceste 
măsuri erau aprobate de către V. Ionescu, deputatul social-democrat de Caraş 12. 

Manifestărilor de rezistenţă din partid şi tendinţelor de independenţă, 
conducerea P.S.D. le-a răspuns cu noi măsuri disciplinare, mergând până la 
excluderea din partid a acelora care se împotriveau unităţii socialisto-comuniste. 
Prin hotărâri ale Secretarului general al P.S.D. au fost suspendaţi din funcţiile 
deţinute în partid o serie de militanţi, printre care Eftimie Gherman, Iosif 
Jumanca, Ştefan Lakatoş ş.a., acuzaţi de activităţi ostile clasei muncitoare, în fapt 
incomozi pentru popularitatea de care se bucurau în rândul muncitorilor13. 

Rezoluţiile adoptate la conferinţele regionale ale P.S.D. din perioada 7 
iunie-13 iulie 194 7 au condamnat şi ele aşa-zisele elemente "duşmănoase", 
"scizioniste" din cadrul partidului şi s-au pronunţat pentru "dezvoltarea şi 

adâncirea Frontului Unic Muncitoresc". Convocate pe baza hotărârii Secretaria
tului General al P.S.D. din 3 iunie 1947, la aceste conferinţe au participat prin
cipalii conducători ai partidului, deputaţi, lideri locali, ziarişti. În cadrul Conferinţei 
regionale P.S.D. Banat, ţinută în zilele de 28 şi 29 iulie 1947 la Timişoara, Ştefan 
Voitec a afirmat că "regimul democratic" nu va putea merge înainte decât prin 
colaborarea dintre P.S.D. şi P.C.R. şi că "eliberarea muncitorimii nu poate fi 
decât opera clasei muncitoare unite". Secretarul general al P.S.D. a cerut 
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<~,- irirea disciplinei şi curăţirea partidului "de elemente oportuniste şi fără credinţă 
, . •e s-au strecurat în rândurile noastre". La Conferinţă au mai fost prezenţi 
Lorhar Rădăceanu, Tudor Ionescu şi Eugenia Rădăceanu, care - în intervenţiile 
lor - au pledat pentru unitatea dintre social-democraţi şi comunişti, pentru măsuri 
ferme împotriva adversarilor acestei unităţi 14. 

Congresul al XVIII-lea al P.S.D. şi-a deschis lucrările în ziua de 5 
octombrie 1947, în aula Facultăţii de Drept din Bucureşti, în prezenţa delegaţilor, 
a invitaţilor români şi străini 15 . De la Reşiţa au fost delegaţi: Iosif Musteţiu, Gh. 
Hromatka şi Traian Cercega, care a fost ales în C.C. al P.S.D. Congresul a dat 
mandat Comitetului Central al P.S.D. să ducă tratative cu P.C.R., pentru 
unificarea celor două partidel6. 

La Şedinţa Comitetului Judeţean F.U.M. din 16 octombrie 1947 au fost 
abordate 3 probleme importante, ivite pe parcurs: 

l. Problema primarului din Bocşa - se preconiza schimbarea primarului 
P.S.D., în urma atacurilor lansate de membrii comunişti ai sindicatului C.F.R. şi 
forestier din localitate. 

2. Recrutarea de membri - nu se admitea trecerea membrilor, în mod 
reciproc, de la P.S.D. şi P.C.R. sau invers; s-a afirmat că social-democraţii îi 
apărau pe anticomunişti şi "îi dezarmau pe acei social-democraţi care căutau să 
colaboreze cu P.C.R. "; de asemenea - se critica atitudinea conducerii P.S.D. 
Reşiţa, care refuza să ia atitudine faţă de situaţia nou creată. 

3. Adâncirea F.U.M. - se propunea un schimb de materiale politice şi 
înfiinţ~rea unei şcoli de cadre comunei 7. 

In cursul lunii noiembrie 1947 - Comisia Centrală de Organizare în vederea 
pregătirii Partidului Unic Muncitoresc a lansat o serie de propuneri, şi anume: 

1. Platforma - program a P.U.M. va cuprinde următoarele puncte progra
matice: "întărirea alianţei între clasa muncitoare şi ţărănimea muncitoare", "lupta 
pentru susţinerea guvernului şi a democraţiei populare"; "lupta împotriva 
încercărilor reacţiunii de a sabota munca şi unitatea noastră", "susţinerea 
stabilizării monetare", "sporirea producţiei în vederea unei mai bune stări a celor 
ce muncesc"; "întărirea disciplinei în muncă"; "îngrijirea maşinilor din fabrici"; 
"obţinerea unui bun randament şi din punct de vedere calitativ"; "organizarea 
cooperativelor de producţie şi consum"; "realizarea programului de munci 
agricole"; "buna întreţinere a centrelor de închiriat maşini agricole şi dezvoltarea 
acestor centre" 18. 

La 13 noiembrie 1947 s-a dat publicităţii textul integral al platformei 
partidului unic "muncitoresc". Printre principiile organizatorice ale partidului unic 
muncitoresc erau enunţate: "partid de avangardă", ideologia - marxism-leninismul, 
partid de clasă, internaţionalismul proletar, centralismul democratic 19. Trebuie 
amintit faptul că Traian Cercega a fost ales printre membrii Comisiei Judeţene 
Caraş de Unificare20. 

La sfârşitul lunii noiembrie 1947, C.C. al P.S.D. a hotărât sistarea primirilor 
de noi membri, verificarea documentelor de partid şi alte măsuri organizatorice 
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preliminare fuziunii. Pentru aceasta s-au constituit comisii de control la toate 
organizaţiile de partid21. 

În perioada I decembrie 194 7 - I ianuarie 1948 urma să se procedeze la 
prelucrarea "temeinică" a Platformei program a P.U.M. În acest sens - trebuia să 
se acorde o deosebită atenţie unei bune prelucrări în mediul rural22. 

Decăderea rapidă a P.S.D. a afectat - în mod dureros - şi judeţul Caraş. 
Spre exemplu, într-un comunicat al P.S.D. Secţiunea Reşiţa (23 decembrie 1947) 
se precizau următoarele aspecte: 

- în secţiunea Reşiţa existau 4.000 membri înscrişi repartizaţi pe profesiuni 
- 1.146 muncitori, 2.250 funcţionari, 14 profesori, 9 comercianţi, 13 ingineri, 5 
învăţători, 3 avocaţi, 2 medici, 4 pensionari ş.a; pe sexe - 3.623 bărbaţi, 267 femei 
şi 11 O tineri; 

- P.S.D. dispune de grupuri politice în întreprinderea U.D.R., la C.F.R., în 
liceele de băieţi şi fete, printre învăţători; 

- nu mai exista, la acea dată, nici o cooperativă cu influenţă socialistă; nu 
mai funcţiona nici o şcoală de cadre, iar Secţiunea Reşiţa nu beneficia de nici un 
demni tar23 . 

NOTE 

I. *** România contemporană, Edit. Politică, Bucureşti, 1988, p. 15. 
2. Nicolae Jurca, Istoria social-democraţiei din România, Edit. Ştiinţifică, Bucureşti, 

1994, p. 362. 
3. Fragmente din relatarea liderului P.S.D.R. Traian Cercega, aflate în posesia secretarului 

organizaţiei P.S.D. Reşiţa (C-tin. Voinescu), material dactilografiat, Reşiţa, mai 1991, p. 6. 
4. Direcţia Judeţeană Caraş-Severin a Arhivelor Naţionale (în continuare - D.J.C.S.A.N.), 

Fond "P.M.R. Caraş-Oraviţa (1945-1948)", dosar 5/1946, f. 58. 
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8. Nicolae Jurca, op. cit„ p. 365. 
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I I. Nicolae Jurca, op. cit„ p. 365-366. 
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18. Idem, dosar 5/1946, f. 49. 
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20. Fragmente din relatarea liderului P.S.D.R. Traian Cercega, 1 mai 1984, f.8 
21. Nicolae Jurca, op. cit., p. 378 
22. D.J.C.S.A.N., Fond "P.S.D. Caraş-Oraviţa (1944-1948)", dosar 5/1946, f. 49 
23. Idem, dosar 12/1947, f. 471 

DIE AKTIVIT ĂT DER SOZIAL DEMOKRATISCHE PARTE I IM 
KREISE CARAŞ ZWISCHEN NOVEMBER 1946 - DEZEMBER 1947 

Zusammenfassung 

Nach dem Staatsstreich von 23 August 1944 hat die Sozial Demokratische 
Partei (S.D.P.) sich neugestaltet und hat sich mit Geschwindigkeit an den neuen 
Bedingungen angepaBt. Die Griindung des Allgemeinen Arbeiter Fronts (A.A.F.) 
in den Orten des Kreises Caraş hat sich als einen ziemlich langen und 
schwierigen Prozess erwiesen. 

Nach dem AuBerordentlichen Kongress der S.D.P. (10 Mărz 1946) ăndem 
sich die Verhăltnisse zwischen s.D.P. und die Rumănische Kommunistische 
Partei, und zwar mehr und mehr zugunsten der letzte. 

Anfangs des Jahres 1947 erscheint die S.D.P. als eine politische Formation 
die noch gut in alle fiihrende Strukturen (Volkvertretung, Regierung, Prăfekturen, 
Gemeindehăuser usw.) reprăsentiert ist. Doch die Realitat war eine endere: die 
Partei ist von inneren Unruhen zerfressen. Dieselbe Situation manifestierte sich 
auch im Kreise Caraş. Gleichzeitig mit der Erhaltung der Anscheine, war die 
Leitung der S.D.P. an der organisatorischen Verstărkung der Partei interessiert. 

Den Widerstandsmanifestationen unde den Unabhăngigkeitstendenzen die 
in der Partei stattfanden hat die Leitung der S.D.P. mit neue disziplinăre 
MaBnahmen geantwortet, die sogar mit der AusschlieBung aus der Partei 
derjenigen die sich der sozial-kommunistischen Aktivităten widersetzten endeten. 

Zwischen den 1 Dezember 1947 unde den 1 Januar 1948 fand die 
"griindliche" Bearbeitung des Programms der A.A.F. statt. Dafiir muB man "eine 
besondere aufmerksamkeit einer guten Bearbeitung im dortlichen Milieu 
schenken". 
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